

— *Вразумленіе по молитвамъ Святителя Θεодосія Черниговскаго.* У насъ во Владимірско-Екатерининскомъ женскомъ монастырѣ, Гжатскаго уѣзда, есть икона Святителя Θεодосія, Черниговскаго Чудотворца, съ частицею его одежды—мантіи. Нѣсколько случаевъ чудесной помощи этого угодника Божія записаны въ монастырской лѣтописи и уже были мною объявлены въ одномъ изъ февральскихъ номеровъ Смоленскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1913 годъ. Сейчасъ считаю долгомъ повѣдать читателямъ еще новый фактъ таковой помощи названнаго угодника, на дняхъ заявленный мнѣ съ монастырскими сестрами крестьянкой деревни Еремеева, Острицкой вол., Гжатскаго уѣзда, Анной Максимовой Зайцевой. На 6-й недѣлѣ Великаго поста прошлаго 1914 года эта крестьянка была въ нашемъ монастырѣ и говѣла. На исповѣди съ горькими слезами она повѣдала мнѣ о своемъ мужѣ—безбожникѣ и пьяницѣ.—„18 лѣтъ,—говорила она,—не вижу я отрады. Мой Иванъ почти безъ просыпу пьетъ и все тащить съ двора. Сталъ безбожникомъ: не говѣеть уже нѣсколько лѣтъ, не молится и мнѣ съ дѣтьми не велитъ молиться; посты не почитаетъ; ругается надъ святыми иконами, изрыгаетъ на нихъ самыя хульныя слова. Стану урезонивать его,—такъ куда тебѣ—сейчасъ драться, выгонитъ насъ вонъ изъ дому. По дню, по два у сосѣдей ночевали. Сколько разъ хотѣлъ меня убить. Вотъ и теперь гнался за мной съ топоромъ, насилу наши деревенскіе спасли—схватили и связали его, а я ужъ совсѣмъ отчаялась и хотѣла наложить на себя руки, да сосѣдка не дала: уговорила и посовѣтовала лучше идти въ монастырь къ вамъ помолиться. Я и пришла сюда. Батюшка, скажи,—что мнѣ дѣлать, какъ быть,—я прямо въ отчаяньи! ¹).

Какъ могъ, я успокоилъ несчастную и между прочимъ предложилъ ей молиться Святителю Θεодосію Черниговскому, при этомъ посовѣтовавъ ей отслужить предъ иконой его водосвятный молебенъ и освященную воду незамѣтно давать мужу, вливая ее ему въ пищу или питье... Съ тѣхъ поръ прошелъ почти годъ. И вотъ на-дняхъ эта женщина опять была у насъ въ монастырѣ

¹) Этотъ разсказъ ея мною отчасти ужъ былъ помѣшенъ въ ст. „Деревенское хулиганство“—въ Смол. Епарх. Вѣд. № 8—1914 г.

и уже со слезами благодарности молилась Святителю и при этомъ рассказала, что мужъ ея, Иванъ Тихоновъ Зайцевъ, совершенно измѣнился.— „Когда пришла я отъ васъ домой,—говорила она,—мужъ мой, сверхъ ожиданія, ласково заговорилъ со мной, спросилъ, гдѣ я была, и даже попросилъ св. водицы. Конечно, я удивилась этому и боялась дать ему воды, такъ-какъ, по обыкновенію, онъ надъ ней могъ-бы надругаться и вылить въ нечистое мѣсто; но онъ настаивалъ и просилъ, обѣщая ее выпить. Тогда я, хотя и съ опаской, немного дала воды, и онъ, дѣйствительно, перекрестясь (впервые за нѣсколько лѣтъ), выпилъ ее, потомъ легъ на постель, крѣпко уснулъ и такъ проспалъ до утра. Проснулся онъ совсѣмъ хворымъ. У него сильно болѣла голова, былъ жаръ и ознобъ, ныло все тѣло, и такъ онъ провалялся цѣлый день. На другой день болѣзнь прошла, и мой Иванъ положительно сталъ другимъ. Просилъ у меня и дѣтей прощеніе, что такъ насъ всегда обижалъ. Сталъ молиться, бросилъ ругаться, сталъ меньше пить; сталъ говѣть и причащаться, въ праздники—ходить въ церковь; взялся за работу и все лѣто работалъ какъ слѣдуетъ, а по окончаніи полевыхъ работъ отправился въ Москву на заработки, гдѣ старается и шлетъ домой деньги. Два раза я къ нему туда ѣздила и, слава Богу, ничего худого не замѣтила за нимъ: не пьянствуетъ, Богу молится, въ церковь ходитъ, подаетъ нищимъ, со всѣми обходителенъ, и всѣ его хвалятъ. И кается онъ теперь, что такъ худо жилъ раньше... Словомъ, мужъ мой совсѣмъ, совсѣмъ измѣнился, сталъ человѣкомъ, и я съ ребятами впервой вижу свѣтъ Божій и не нарадуюсь... Какъ-же мнѣ не благодарить Господа и Его Угодника Θεодосія и не сказать вамъ, батюшка, спасибо за добрый совѣтъ?“—закончила со слезами изстрадавшаяся и обрадованная женщина. Разказъ ея мною былъ провѣренъ, и отъ однопореченцевъ Ивана и знающихъ его пришлось увѣриться, что, дѣйствительно, онъ, Иванъ Зайцевъ, сразу другимъ сталъ—„настоящимъ“, а не такимъ, какъ былъ прежде... Да, дивенъ Богъ во святыхъ своихъ!..

*Монастырскій священникъ М. Клитинъ.*

— *Совершеніе пассій.* По примѣру прежнихъ лѣтъ, и въ настоящемъ 1915 году въ Н.-Николаевской г. Смоленска церкви вел. постомъ, по воскреснымъ днямъ, въ 4 ч. веч., совершались